
·

问题讨论
·

容若兰是容阂的儿子吗 ?

容应芡

容阂 18 75 年与玛丽
·

鲁意莎
·

克洛 ( M
a r y 助ul se K el 吨g )结

婚
,

生有两子
。

长子觑彤 ( M 6 irr 、 n B

~
,

族名咏兰 )生于 1 8 7 6

年
,

次子觑槐 ( E达
r t let t

oG lde n
,

族名嘉兰 )生于 1 879 年
,

两人均出

生于美国
。
① 近年来

,

有学者提出容阂在国内还有一个儿子
,

名叫

容若兰
,

是他的中国妻子郑氏所出
。
② 本文从容家的族谱《容氏谱

碟》
、

容阂 190 2 年的日记和其后人的口述记录以及容星桥后人的

书信和口述记录三个方面
,

提出对这一说法的疑问
。

承数彤长男容永成赐教
,

觑彤生于 1 876 年 6 月 10 日
,

卒于 1 933 年 9 月 n 日 ;奴

槐生于 1 8 7 9年 1月 2 3 日
,

卒于 19 4 2 年 10 月 3 0 日
。

例如戴学租
、

徐如《容阂年谱简编初稿》
,

暨南大学历史系中国近现代史教研室编
:

《中国近现代史论文集》第 1集
,

1 982 年版
,

第 64 页 ;高宗鲁 (访容阂故里— 南屏

镇所见所闻所思》
,

(台北 ) (传记文学 》第 5 2 卷第 4 期
,

19 8 8 年 4 月
,

第 1 10一 1 1 -

页 ;珠海市地方志办公室《容阂》
,

沈锦锋
、

陈锐明主编
: 《珠海市人物志》

,

广东人民

出版社 1 993 年版
,

第 65 页 ;高宗鲁《容阂与中国幼童留美》
,

吴文莱编
: 《容阂与中

国近代化》
,

珠海出版社 1999 年版
,

第 4 54 一4 5 5 页 ;徐松荣 《容阂》
,

张翅中主编
:

(珠海历史名人》首卷
,

珠海出版社 2 00 1年版
,

第 27 页
,

惟徐文只说容阂娶郑姓女

子为妻
, “

育有子女
” ,

并未记录姓名
。

·
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一
、

《容氏谱碟》

《容氏谱牌》修于 192 9年
,

全书 16 卷
,

由库生容联芳总纂
,

长

世堂排印
。

容联芳 19 16 一 19 31 年间任容阂倡办的甄贤学校校

长① ;1 90 2 年容阂最后一次返回家乡南屏时
,

作为侄孙的容联芳曾

去看望他
, “

他和蔼可亲地与容联芳交谈
,

完全没有长辈的架

子
” ②

。

这些事实说明容联芳认识容阂本人
,

而且一直在容氏的家

乡居住
,

由他负责修纂的族谱
,

其内容应值得信赖
。

《容氏谱牌》卷 15 兆六房善公支世传第 巧 页名建传记载
:

名建伟丙炎
,

号立亭… … 生三子达苗
、

达萌
、

达芽 (出嗣 )
,

一女 (适造贝林家 )
。

名建是容阂的父亲
,

达萌就是容阂
。

有关容阂长兄达苗的记载
,

在同书第 19 页
:

达苗讳光杰
,

号穗村 … … 生四子鹤 兰 (张 出 )
、

微兰 (陈

出 )
、

爵(张 出 )
、

攀 (陈出 )
,

一女 (张出 )
。

达苗 4 个儿子的情况均记载在同书同卷第 30 页
,

长子

鹤 兰讳尚勤
,

号廉 臣
。

出洋肆业官学生
。

生道光庚戌年

( 1 850 年 )七月十六 日
,

卒光绪 甲辰年 ( 190 4 年 )十 月初 六 日
。

娶刘氏
。

容尚勤是容阂 18 73 年带赴美国的第二批 留美幼童之一
。

达

苗的次子

① 苏鼎常
: 《广东历史悠久的侨校之一 :

甄贤学校》
,

中国人民政治协商会议广东省珠

海市委员会文史资料委员会编
: 《珠海文史》第 3辑

,

1 984 年版
,

第 37 页
。

② 南屏区区公所侨联会
: 《家乡的怀念》

,

珠海市
“

纪念容阂先生诞辰 155 周年报告会

筹备委员会
”

编印
: 《纪念容阂专刊》

,

19 83 年
,

第 18 页
。

.
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容若兰是容阀的儿子吗 ?

橄兰名尚谦
,

号辉珊
。

军功五品
,

补充横海官轮船大副
。

出洋肆业官学生
。

生 同治癸亥年 ( 186 3 年 )三月初一 日
。

姿

余氏
。

容尚谦是容阂 1872 年带赴美国的第一批留美幼童之一
。

族谱在同一页对爵 (追字枚兰
,

18 67 一1 887 )和攀 (追字汉兰
,

187 3一 189 5) 的生卒年也有记录
,

两人同样被列为
“

出洋肄业官学

生
” 。

其实爵和攀并非清政府派遣的留美幼童
,

爵是随同留美幼童

赴美的私费生①
,

攀赴外国留学的记录则尚未找到
。

然而这可以

说明 (容氏谱赚》的记载非常详细
,

也证明容阂对他的亲侄子的教

育非常热心
。

容阂本人的记载在《容氏谱碟》卷 15 第 19 一 25 页
:

达萌讳阂
,

号纯甫
。

特授奉政大夫
,

语授中宪大夫
,

晋授

资政大夫
,

赏换花翎 … … 生道光戊子年 ( 1 828 年 )十 月十一

日
,

卒民国壬子年十二月二十三 日 ( 191 3 年 1 月 29 日 )
,

享寿

八十五岁
。

姿祁氏
,

语封宜人
,

语封恭人
,

晋封二品夫人
。

生

年 月 日
,

卒光绪 年 月 日
。

副郑 氏
,

生道光戊申年

( 18 48 年 )十一月二十七 日
,

卒民国 年 月 日
。

公与祁寄

葬美国
。

郑寄葬上海
。

`

生二子咏兰
、

嘉兰
,

俱祁 出
。

《容氏谱碟》清楚地记录了容阂的直系亲属
,

即美国人祁氏

(克洛 )和郑氏两个妻子
、

祁氏所生的两个儿子咏兰和嘉兰
。

《容氏

谱碟》既然没有隐瞒郑氏的存在
,

如果郑氏真有所出
,

当然也不会

不记录下来
。

那么
,

容若兰到底是何许人? 据《容氏谱碟》
,

容阂的另一个兄

① 188 7 年 11 月 26 日的 了触 石卜月炙加介迢O 川m 川 报道
,

曾经在当地中学求学的容阂侄

子容爵于 9月 8 日去世
。

C肠in改 E劝u o t i以司 入心函m
,

ms
.

81 87 7
,
C or m ce t ie u t H is

-

t面
e 己 S义 ieyt 肠ll ce t i以、 ,

任川拓记
,

U S A
.

.
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弟
“

达芽
,

出嗣名培公 ,’( 第 25 页 )
。

名培是活生的第五子
,

容阂父

亲名建的幼弟 (第 15一 16 页 )
。

而族谱的达芽传云 (第 26 页 )
:

达芽讳乾
。

生道光 乙酉年 ( 1 825 年 )十月十八 日
,

卒道光

庚戌年 ( 1 850 年 )八月十七 日
。

姿黄氏
。

公葬山萝亭
。

批生

卒葬俱失书
。

育一子若兰
。

所以
,

若兰并非容阂的儿子
,

而是容阂兄弟① 达芽的育子
。

《容氏谱碟》卷 15 对
“

儿子
”

的记载方式分为三类
。 “

子
”

指亲

生儿子
,

父母是谁均有明确的记述 ; “

嗣子
”

是过继的儿子
,

他的亲

生父母是谁
、

过继给谁
,

都有清楚的记录
,

说明双方都是兆六房善

公支的人 ; “

育子
”

也就是收养的儿子
,

不记载其亲生父母
。

育子也

可能是容氏族人
,

但显然其生父和兆六房善公支的关系比较远
,

所

以名字并不在卷 巧 兆六房善公支世传内
。

有关若兰本人的记载在第 31 一 32 页
:

达芽公育子若 兰
,

讳 申
,

号尚 书
。

生 同治 辛未年 ( 187 1

年 )十二月初八 日
,

卒民国甲寅年 ( 1 914 年 )正月初 三 日
。

娶

杨氏北山祖霞公长女
,

生 同治壬 申年 ( 18 72 年 )八月二 十六

日
。

公寄葬上海
。

生三子泽华
、

家兼
、

能华
,

一女适本村张标
。

学者顾长声在《容阂— 向西方学习的先驱》一书中说容阂
“

早在 18 68 年
,

曾在国内娶苏州郑姓女子为妻
” ②

。

戴学樱和徐如

的《容阂年谱简编初稿》则指出容阂在 18 6 9 年或 18 70 年
“

与苏州

一郑姓青年女子在上海结婚
” ③

。

这两项研究包含了《容氏谱碟 》

卷 巧 所没有的内容
,

即郑氏是苏州人以及两人在上海结婚
。

可惜

① 根据《容氏谱膜 》
,

容阂生于 1828 年
,

达芽生于 1 825 年
,

但在名建公传中
,

容阂的名

字排在达芽之前
。

到底达芽是容阂之兄或弟
,

待考
。

② 顾长声
:
(容阂— 向西方学习的先驱 》

,

上海人民出版社 1 98 4年版
,

第 59 页
。

该

书附录的容冈生平大事年表亦有同样的记载
,

见第 83 页
。

③ 戴学被
、

徐如
: 《容阂年谱简编初稿》

,

《中国近现代史论文集》第 1集
,

第 62 页
。

·
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容若兰是容阂的儿子吗 ?

两者都没有注明资料来源
。

仔细检讨《容氏谱碟》的记载
,

可以看出以下一些间题
。

( l)

倘使若兰是容阂之子
,

《容氏谱牌》为什么没有按惯例记明谁是他

的亲生父母
,

并将他出嗣达芽的事实记载下来
,

反而把若兰记载为

达芽的育子 ? ( 2) 相信郑氏从未在南屏生活过
,

所以《容氏谱碟》对

她的记载不全
。

容阂本人从美国留学回国以后
,

未曾在南屏居住

过
,

而他的父母亲又已经在 1840 年和 18 60 年相继去世
。
① 在这

样的情形之下
,

一个原来在上海居住的苏州小姐应该不会愿意单

身前往人地生疏
、

言语不通
、

生活水平和上海不能相比的南屏乡下

产子居住
。

根据《容氏谱碟》
,

容若兰生于 18 72 年 1月 17 日
,

他的

出生地没有记载
,

但他是在南屏娶妻生子
。

如果若兰是郑氏之子
,

他就不可能在南屏出生
。

可是
,

如果若兰是在上海出生长大的话
,

他为什么要孤身一人回到南屏娶妻生子呢? 而且
,

如果若兰是郑

氏的儿子
,

《容氏谱碟》的编纂人就应该对郑氏有较多的了解
,

起码

应知道她的籍贯
,

但为什么没有记载下来呢 ? ( 3) 容阂一生注重教

育
,

他的两个儿子都毕业于耶鲁大学
,

他的 3 个亲侄子尚勤
、

尚谦
、

爵也都由他亲自带往美国留学
。

至于 1 873 年出生
、

18 9 5 年去世

的攀是怎样去外国的
,

至今尚未得到证明
,

但可以肯定
,

容阂对此

提供了支持
。

若兰在 1 872 年出生
,

和攀年龄相若
,

如果他真是容

阂的亲儿子
,

容阂会把他撤下不管吗?

二
、

容阂 190 2 年日记及其后人的口述记录

美国康涅狄克州首府哈特福德的康州州立图书馆收藏有容阂

① 《容氏谱碟》卷 巧
,

第 巧 页
。

容阂自传则记述其母亲在 185 8年去世
。
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19 02 年的日记
。
①该年年初

,

容阂从香港迁到澳门居住
,

5 月前往

美国
。

日记所记内容颇为简单
,

但有他数次回乡下南屏沙尾的记

录
,

也记载了和他来往的人名
。

例如 1 月 11 日记
“

下午一时去沙

尾
,

逗留在容尚勤的儿子家
” 。

2 月 5 日日记提到一个名叫 Y e u k

L刁 n
的人

,

此人很可能就是容若兰
。

所记内容为
“

和 eY uk L a n
谈

到他吸鸦片的事
” 。

此外
,

2 月 13 日记载 Y e u k L之 n
带两个儿子回

乡登记
、 “

挂灯笼
” 。

② 14 日 Y eu k l湖 和两儿返回澳门
。

容若兰的大儿子泽华生于 18 97 年 11 月
,

这时 4 岁多 ;二儿子

生于 190 1年 2 月 20 日 (正月初二 日 )
,

刚满 1 岁
。 ③ 从年龄来说

,

和回乡
“

挂灯笼
”

的 eY uk La n 儿子符合
,

所以
,

Y e u k l之 n 就是若兰

的猜测可以成立
。

容阂和他亲兄弟的育子若兰认识是合情合理

的
,

从容阂日记可知
,

此时若兰也在澳门居住
,

且和容阂有往来
。

但从中却看不出两人有父子关系
,

容阂之对若兰
,

就是一般叔伯对

子侄的态度
。

容阂在日记中有很清楚的金钱收支记录
,

例如
“

贷款给容星桥

一00 元
”

( 2 月 4 日 )
, “

付咸鱼 2 元
、

中国年糕 2
.

5 元
、

煤 0
.

9 元
”

( 2

月 5 日 )
,

以及从银行收款若干
、

付给谁多少钱
、

谁借了钱不还等
。

日记里面并没有容阂与若兰金钱往来的记述
。

但在 2 月 28 日的

日记中
,

容阂记下了他为 Ah n a i (音译阿乃 )付预防针注射费 1
.

20

元的事情
。

nA
n ia 很可能就是若兰的第二子家鼎

。

因为 3 月 10

日的日记云
: “

hA it gn (音译阿亭 ) 出麻疹
,

他的弟弟再次打预防

① uY gn iW gn
’ ` 工派之yr ( 190 2 )

,

97 4
.

62 2H 5嫩 ~
n v a u lt

,

凡翻 “ y a n d (玉, l ae 】电 y

U n i t
,

C盯切伙 t icut S t a t e iL b
r a斗

,

F压d 轰〕 rd
,

U S A
.

② 日记原文为英文
,

但
“

挂灯笼
”

三字是用中文写的
。

承蒙政协珠海市委员会文史资

料委员会的梁振兴先生赐教
, “

有钱人家添丁到祖祠挂灯笼
,

无钱人家到祖祠添灯

油
,

以表示认祖归宗
”

是当时的风俗
。

③ 《容氏谱赚》卷 15
,

第 35 页
。

·
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容若兰是容阂的儿子吗 ?

针
。 ”

若兰的长子泽华名家鼎
、

次子家邢
,

名字与容阂日记的记载相

合
。

可见容阂对若兰及其家人非常关心
。

但应该注意的是
,

容阂

并非只关怀若兰一家人
。

从 日记看
,

他也为 A五k
u
t( 音译阿吉 )和

A五c
h印 n g (音译阿章 )交学费

、

付食宿费
、

添置衣物 ( 2 月 1 日
、

2 月

7 日
、

3 月 12 日 )
,

为 月永
u t 付医药费 ( 1月 10 日 )

,

为两个男孩 (未

记姓名 )付两个月住宿费 ( 1 月 1 日 )
,

为侄女付婚礼服装费 20 元

( 1 月 10 日 )
,

为从
t s u n e (音译阿珍 )及她的两个孩子买衣服 ( 3 月

12 日 )
、

为她还债 ( 3 月 1 0 日 )
、

给她每月零用钱 6 元 ( 3 月 1 1 日 )
,

又为灿hc
u
en (音译阿春 )还债 ( 3 月 3 日 )

、

给她零用钱 5 元 ( 3 月 5

日 )
。

这些记录表明容阂为人热诚慷慨
,

乐于助人
,

也说明容阂和

若兰之间并不见得有特殊关系
。

容阂和克洛的长子觑彤于 1 9 1 1 年 3 月 9 日和吴氏 ( dA
a N g

-

Q u i n n )结婚
,

吴氏在 1927 年 1 月 18 日去世后
,

他于 1 932 年 5 月

20 日续娶梁藏生 ( iL
a n g Jo n g S t l n

)
,

19 33 年生一子容永成
。

永成

娶妻黄兰丝 ( 1937 年生 )
,

生一女慕兰 ( 1963 年生 )及两子志明

( 1965 年生 )和志坚 ( 19 7 0 年生 )
。 ① 容永成现居新加坡

,

本文笔者

承其面告
,

他直到 19 79 年才第一次听容启荣说在国内有若兰的子

孙主张若兰也是容阂的儿子 (详见下节 )
。

他立刻就此事向他母亲

梁藏生求证
,

梁说她从未听说过此事
。
②

容阂的次子觑槐于 1928 年 2 月 17 日娶妻邱氏 ( lE is e C肠u r
)

,

生三女玛丽 ( M田y )
、

文真
、

文宝及一子文森
。

玛丽夭折
,

文森 19 56

年在上海去世
,

四子女均无后人
。

邱氏
、

文真和文宝一直住在上

海
,

直到 20 世纪 50 年代才移居香港
,

后转往纽约
。
③ 她们和永成

① 199 8年容永成 口述记录
。

② 2X() 2
、
20() 3 年容永成口述记录

。

容启荣是下一节所述的容星桥的第八子
。

③ 20() 3年容小琪口述记录
。

容小琪是容尚谦的孙女
。

·
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一样
,

既从未听说
、

也不认为容阂在中国另有儿子
。①

文真在改革开放后 3 次重访上海
,

均住在容尚谦的儿子容鸿

家
。

尚谦是容阂的亲侄
,

也是留美幼童
,

1 954 年在上海逝世
。

据

容鸿的女儿容小琪面告笔者
,

她少年时代居住上海
,

时常随祖父访

问觑槐一家
,

跟他们相熟
。

她当时就知道容阂曾有一个中国妻子
,

是苏州人
,

姓郑
,

但听说容郑两人后来正式离异
。

她从来没有听说

过郑氏有所出
、

或者郑氏曾去南屏乡下的事情
。

20 世纪 80 年代

尚谦后人和文真在上海重聚
,

谈到有人说容阂还有一个郑氏所出

的儿子时
,

他们彼此再确认一直以来完全不知道有这件事
。
②

三
、

容星桥后人的书信和口述记录

容星桥也是兆六房善公支的后人
,

与容阂同属新会容沙公的

第 25 世孙
,

又同是第 20 世容纯辉的子孙
。

两人虽是堂兄弟
,

但从

亲戚关系来说距离颇远
,

而且年龄相差 37 岁
。

但是
,

容星桥是第

三批留美幼童
,

他后来和容阂一同参加 190 0 年自立军起义
,

并介

绍容阂和孙中山认识
。

因此
,

他与容阂之间既是师生
,

又是同志
。

自立军起义失败后
,

容阂和星桥同赴 日本
,

然后先后返回香

港
。

190 2 年初
,

容阂迁居澳门
。

根据容阂 19 02 年 日记
,

当时他和

星桥的关系仍然非常密切
,

日记的首页就记有星桥在香港的两个

地址的中英文
。

容阂在日记里多次提到他和星桥的书信来往
、

星

桥为他在香港处理债务
、

星桥寄两罐麦皮给他等
。

而且
,

在二三月

之间
,

星桥 3 次从香港到澳门探访容阂 ( 2 月 1 日
、

16 日
,

3 月 22

① 2 00 3 年容永成口述记录
。

② 20 02
、

20 03 年容小琪口述记录
。

容 尚谦生二子
,

长子容鹏 (琼华 )
、

次子容鸿 (景

华 )
。

又尚谦逝世于 19 5 4 年 5 月 2 2 日
。

·
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日 )
,

所以星桥很可能也认识若兰
,

但他从来没有对其家人提到过

若兰是容阂的儿子
。

内地有一篇关于容星桥第九子容启东的文章云
:

容曾多次对人说
:
前人对容阂的研 究多有 出入

,

评价不

足
,

亦有欠公允之处
。

认为前人写容阂传记
,

大部分采用容阂

自著的《西学东渐记》
,

该 书容阂只记 自己美国的妻子及两个

儿子
,

未提家乡的元配和长子
,

是不够的
。

他在一份研究容阂

的文章上旁示
: “

根据族谱
,

容阂在国 内也有直 系亲属
。 ”

他治

学严谨
。
①

很遗憾的是这段文章没有注明出处
。

据笔者对容启东的了

解
,

他不大可能说这番话
。

容启东是植物学者和教育家
,

而不是历

史学者
,

也不研究历史
。

容启东在 19 79 年 3 月之前根本不知道南

屏乡下有若兰的子孙自称是容阂的直系亲属
,

此点可见他在同年

4 月 1 5 日写给住在新加坡的容启荣的信
:

八兄
: 写付来信之容口口我并不认识

,

约三星期前
,

忽接

此君来信
。

据称他从旧 同学张维持 (前岭南同学 )得知我之名

字及地址
,

而写信来认亲
。

我曾问启运兄弟知此人否
,

均称不

认识
。

故回信问及他之底细及乡间祖崖祖坟之状况
,

并请他

代找一本容氏族谱
。

付 函乃其复信
。
②

信中提到的启运兄弟是容星桥惟一的弟弟容达能 ( 1870 一

19 13 ) 的儿子
。
③ 达能虽然出嗣名存

,

但在他去世之后
,

星桥负起

照顾他的遗儿之责
,

两家人关系亲密
。

达能的第二子澄兰一直在

珠海市地方志办公室
: 《容启东》

,

《珠海市人物志 》
,

第 325 页
。

又 1 9 79 年时
,

容启

东在香港居住
,

是香港中文大学崇基学院的名誉校长
。

容启荣是容星桥的第八子
,

原世界卫生组织驻新马代表
,

当时居住在新加坡
。

这封

信现在由启荣的长子容应赛收藏
。

《容氏谱膜 )卷 1 5
,

第 1 8页
。

·
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南屏居住到 20 世纪 60 年代
,

对乡间情形熟悉
,

但是达能一房也不

认识若兰或其后人
。

容口口在 4 月 11 日写给容启东的复信云
:

谈及容阂情况
,

他在美国回来后
,

在上海任官时
,

姿郑 氏

夫人 (苏州山萌村人 )
,

生下我祖父若兰公
,

若兰公生下我父三

兄妹
,

我父泽华生下我
。

三叔能华已去世四十 多年 (享年 31

岁 )
。
①

他在这封信中解释不能把族谱一并寄上的理由说
: “

寄给你可

能海关是不同意的
,

我想有时间抄送一份给您
。 ”

容口口始终没有

把族谱抄寄给容启东
,

但由于香港大学的罗香林教授藏有一套②
,

所以启东得以借回阅览
。

启东是否如上面引用的文章所说
,

曾在一份研究容阂的文章

上旁示
“

根据族谱
,

容阂在国内也有直系亲属
” ,

笔者不得而知
。

但

《容氏谱碟》刊于 19 29 年
,

当时容阂的长子魏彤和次子觑槐还健

在
,

也都在国内居住
,

容阂在国内有直系亲属是理所当然的
。

《容

氏谱碟》的内容
,

正如上文所述
,

并没有证明若兰是容阂的儿子
,

而

是记载若兰为容阂兄弟的育子
,

所以算是容阂的侄子
。

对于《容氏谱牌》的记载
,

容口口在 19 79 年 6 月 27 日给容启

东的信里作以下的解释
:

容 阂公是三兄弟
,

其三弟达芽公由于没有儿子继后
,

所以

若兰公在语赚上是承继达芽公
。

这是容氏之惯例
。

而容阂公

之副 (妻 )郑氏安人
,

是上海 (苏州 ) 山萌村人
,

郑氏是阂公在上

海之妾
,

所生若兰公
,

由于达芽无后
,

所 以把若兰公出继
。

因

达芽公婚后
,

其妻外出
,

直至死后也不在 乡
,

而若 兰公和味 兰

套
、

嘉兰公是亲兄弟
,

并无半点假意
。

关于若兰公之情况
,

自

① 这封信现在为笔者所藏
。

② 罗香林教授所截的《容氏谱赚》
,

在他去世后捐赠给了香港大学图书馆
。

.
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小在上海长大
,

才后〔后才 ) 由苏州太安排他回乡姿妻杨氏
,

即

我祖母
,

生下我父四兄妹
。

当时乡中人是看不起我们的
,

所以

我父刚十三岁
,

若兰公即返上海
,

一去不返乡中
,

而且回上海

不到三年就去世
。

当时我家之生活十分困难
,

容阂公在生之

时
,

每月寄家费回南屏
,

也是寄给达苗公收
,

由达苗套给我祖

母一些生活费
,

达萌 (阂 )公死后
,

就一分钱家费也不给我们
。

我父泽华十六岁就到上海苏州太处生活
。

但考虑家中还有慈

母弟妹
,

所以 又从上海返乡和母亲生活
。

更不幸由于衣食生

活困难
,

家兼叔九岁就去世
,

后来家燕 (即能华 )为 了生活
,

又

去上海容阂太处生活
。

但容阂死后
,

阂太生活更为 困难
,

后来

幸得阂太以前之稗女嫁了徐家大官
,

因而 才能支持容阂太生

活
。

后来三叔能华他找到了唐绍仪
,

由于唐绍仪是容阂公一

手带到美国留学的第一批留学生
,

所以 能华得到唐之照顾在

上海工作
,

到容阂太死去之时能华生活很好
。 ①

这封信至少有 8 处疑点
。

( l) 把儿子过继给没有后人的兄弟

确是乡间和容氏的惯例
,

但是《容氏谱煤》对兄弟之间的过继有清

楚的记录
,

达芽本人就是出嗣父亲名建的幼弟名存的
。

倘使若兰

是容阂的儿子
,

谱碟上应该记明白
。

况且
,

若兰的身份并非嗣子
,

而是育子
。

( 2) 容阂于 1895 年第 5 次从美国返回中国
,

后来参加

维新运动
,

一直在上海或北京居住
,

此时他在家乡已经没有长辈
。

郑氏更是一向在上海生活
,

两人为何要安排儿子回家乡成婚? ( 3)

据戴学视和徐如的《容阂年谱简编初稿》
,

若兰后人说容阂与郑氏

及若兰于 18% 年从上海一同回乡
,

为若兰完婚
。
② 若容阂在 18%

年仍然和郑氏保持夫妻关系
,

容阂后人和容尚谦会不认识郑氏和

① 这封信现在为笔者所藏
。

② 戴学极
、

徐如
: 《容阂年谱简编初稿》

,

《中国近现代史论文集》第 1集
,

第 83 页
。

.
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不知道若兰的存在吗? ( 4) 从族谱对容阂的详细记载
,

可知容阂在

乡间很有地位
。

倘使若兰是容阂亲自送回乡完婚的亲儿子
,

他怎

么会被看不起 ? 如果若兰一家人在乡下受到歧视的话
,

是否可能

因为他是育子 ? 若兰的养父达芽卒于他出生 20 年前的 1 850 年
,

达芽和容阂的长兄达苗也已在 18 92 年去世①
,

若兰在乡下是相当

孤苦的
。

( 5) 信里说若兰约在 19 1 1 年离开南屏回上海
,

不到 3 年

( 19 14 年 )就去世
,

致使乡间妻儿生活困苦
。

又说容阂生前有家用

寄给达苗
,

让他转交给若兰的妻子
,

而容阂死后
,

就一分钱都收不

到了
。

然而
,

容阂本人于 1912 年去世
,

达苗却早在容阂最后一次

赴美国的 10 年前 ( 1 892 年 )就已经去世
。

达苗的长子 尚勤逝于

190 4 年
,

二子尚谦在北方
,

后来定居上海
,

三子及四子去世更早
,

所以说容阂把家用寄给达苗或其家人转交若兰妻子在时间上是说

不通的
。

( 6) 家鼎于 19 1 1 年去世
,

比容阂还早 1 年
。

他的去世和

容阂去世后收不到家用以致生活困难显然没有关系
。

( 7 )若兰和

他的两个儿子在上海生活多年
,

既然知道唐绍仪
,

为什么却不去找

他
,

而且甚至不认识至亲容尚谦? ( 8 )如果唐绍仪帮助能华找工作

是因为知道他是容阂的亲孙子的话
,

容尚谦和容星桥反而会不知

道这事实吗 ?

尽管容口口的复信有许多疑点
,

容启东对口口兄弟所采取的

态度却是
: “

应该没有人会乱认祖宗的
,

做人要心存忠厚
,

如果有人

说 自己是容阂的曾孙
,

那就当他们是吧 !
” ② 从研究历史的立场

说
,

这是非常不科学
、

不理性的结论
。

但是
,

启东本人并非历史学

者
,

他只是本着一个传统知识分子的
“

忠厚
”

立场
,

接受口口兄弟的

① 《容氏谱赚》卷 巧
,

第 19 页
。

② 笔者曾数次向容启东追询若兰后人是否有若兰是容阂儿子的具体证据
,

每次都得

到这同样的答复
。

·
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主张
。

他大概没有想到作为子孙者
,

也会有对 自己家族历史认识

错误的可能性
。

譬如说
,

容阂在澳门时代和若兰一家的接近
,

以讹

传讹
,

可能是给若兰后人造成误会的一个原因
。

容启荣在容星桥的 n 个子女中对历史最有兴趣
。

他是医生
,

也是原世界卫生组织的驻新马代表
,

而不是历史学家
,

但收集了不

少有关容氏家族的历史资料
。

多年前
,

当历史学界仍然误以为容

阂和星桥是叔侄的时候
,

他去信《中外杂志》指出两人其实是堂兄

弟
。
① 据他的长子应赛面告

,

他们一家以前虽然从族谱得知郑氏

的存在
,

但在 1 979 年他父亲收到上述启东来信之前
,

也完全不知

道容阂在国内另有儿子
。
②

综上所述
,

笔者对国内一些研究认为容若兰是容阂儿子的说

法
,

提出以下疑问
:

1
.

《容氏谱碟》记载容若兰是容阂兄弟的育子
,

是否有证据可

以推翻这一记载? 《容氏谱碟 》既然没有隐瞒郑氏的存在
,

有必要

故意掩盖郑氏有所出的事实吗 ?

2
.

容阂对两个儿子和 4 个亲侄子的教育都非常重视
,

让他们

和 自己一样接受美国教育
,

如果若兰是他的亲儿子
,

为何只把他一

个人留在国内?

3
.

如果若兰是郑氏所出
,

一直在上海长大
,

为什么他会把郑氏

撇在上海
,

一个人回乡下生活 ?

4
.

综合考察容阂 190 2 年 日记的内容
,

容阂和若兰只是一般的

叔侄关系
,

有什么资料可以证明他们的关系更为亲密吗 ?

5
.

容阂的后人
、

容尚谦的后人都完全未曾听说过容阂另外有

①

②

(台北 )《中外杂志 )第 1 4卷第 2 期
,

19 7 3 年 8 月
,

第 6 8 页
。
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儿子的事实
,

这该如何解释 ? 特别是在上海居住的容尚谦一家人

虽然知道有郑氏其人
,

却从未听说过郑氏有儿子
,

或是去了南屏
。

6
.

与容阂关系非常密切的容星桥从未对家人提及若兰是容阂

的儿子 ;一直在乡间居住的星桥侄子澄兰不知道若兰是容阂儿子

也不认识若兰后人
。

这又该如何理解 ?

7
.

总结笔者手头上的所有资料
,

支持容若兰是容阂儿子的惟

一根据是容若兰后人的主张
,

即上述容口口在 19 79 年写给容启东

的两封信
。

但是
,

正如上文所指出的
,

信中疑点很多
。

不知若兰后

人是否持有更具体和客观的证据 ?

研究历史贵在求真
,

本文提出以上问题
,

希望研究中国近代

史
、

珠海地方史和容阂的学者不吝赐教
。

〔作者容应英
,

日本亚细亚大学教授〕
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